
RITUALUL DE ÎNMORMÂNTARE SI FRICA FAŢĂ 
A I 

DE MORT IN SATE DIN BAZINUL HIDROGRAFIC AL 
CRIŞULUI NEGRU 

Sabina Horvath 

"Morţii nu au altă existenţă decât aceea pe care cei vii şi-o imaginează 
pentru ei. Potrivit culturii lor, credinţelor lor, epocii lor, oamenii atribuie 
morţilor o viaţă în lumea de dincolo, descriu locurile şederii lor şi astfel îşi 

imaginează soarta pe care o speră sau de care se tem pentru ei înşişi. Din 
acest motiv imaginarul morţii şi al devenirii morţilor în lumea de dincolo, 
constituie în mod universal o parte esenţială a credinţelor religioase. El capătă 
diverse forme printre care viziunile şi visele ocupă întotdeauna un loc de 
prim plan"'. 

Ritualul de înmormântare, se desfăşoară am putea spune, după tiparul 
unor vechi cutume, şi are cateva etape principale proprii: despărţirea de cei 
vii, pregătirea trecerii în lumea cealaltă şi a integrării în lumea morţilor, 
restabilirea echilibrului social rupt prin plecarea celui mort2• 

Prin lucrarea de faţă încercăm o descriere a ritualului de înmormântare 
practicat în câteva sate din bazinul hidrografic al Crişului Negru (Rieni, lazuri 
de Beiuş, Budureasa, Crânceşti), având ca suport de cercetare un chestionar 
întocmit de cercetătorul Henri H. StahP. 

Ţăranul îşi acceptă moartea, e conştient de iminenţa ei, o aşteaptă şi, cu 
ultimele eforturi, lasă urmaşilor "moştenirea cu limbă de moarte". le dă ultimele 
sfaturi privitoare la bunul mers al gospodăriei, le smulge promisiunea că toate 
rânduielile pentru liniştea lui veşnică vor fi făcute întocmai 4

• 

În satele amintite comunitatea are un rol foarte important participând la 
întregul ritual indiferent dacă se află sau nu într-un grad de rudenie cu cel 
care "trage să moară". Sătenii merg pe rând la acesta pentru a-1 vedea pentru 
ultima oară în viaţă, pentru a-şi lua rămas bun, pentru a-şi cere iertare dacă I
au supărat cu ceva în timpul vieţii 5 • Pentru liniştea muribundului, dar mai 
ales pentru liniştea celor rămaşi, se efectuează atât rituri creştineşti având ca 
principal actant preotul satului, cât şi obiceiuri precreştine. Dacă omul "nu poate 
muri", ceea ce comunitatea interpretează în modu-i caracteristic, poate are păcate 

' Jean- Claude Schmitt, Strigoii- vii şi morţii în societatea medievală, Bucureşti, Editura 
Meridiane, 1997, p.50. 
'Gheorghe Pavelescu, Cercetări folclorice în sudul judeţului Bihor, în Anuarul Arhivei de 
Folclor, Cluj - Napoca, VII, 1945, p.158. 
'Henri H. Stahl, Monografia unui sat, Bucureşti, Fundaţia culturală regală uPrincipele Carol", 
Serviciul Social, 1939, p.124 - 134. 
• Georghe Pavelescu, op. cit. p. 158. 
~ Informator Ivan Catiţa, sat Crânceşti, nr. 134, 67 de ani. 
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şi trebuie să sufere, poate e certat cu cineva şi trebuie "să se împace", nu e spovedit 
şi trebuie chemat preotul sau alte multe motive, în funcţie de tradiţiile satului, 
(toate acestea regăsindu-se în expresia "nu poate să-şi înghită paharul"), atunci 
cei apropiaţi apelează la obiceiurile strămoşeşti care pot să-i uşureze moartea. 
Omul e pus direct "pe vatră" pentru a putea muri&, practici întâlnite dealtfel şi în 
alte regiuni ale ţării7. Mircea Eliade dă o explicaţie acestei practici: "Există credinţa 
ca atunci când omul a fost făcut Creatorul i-a dat suflet, iar pământul i-a dat trup. 
În momentul morţii, aceste două elemente se întorc fiecare la sursele lor: trupul 
în pământ, iar sufletul la autorul celest"8• 

Prevestirea morţii e cunoscută ţăranilor printr-o serie de semne care diferă 
de la un sat la altul: "cântatul chiocului"( a cucuvelei), dacă se aude cântând 
dinspre vale v-a muri o femeie, iar dacă se va auzi dinspre deal va muri un 
bărbat9; urletul câinelui (ceunatul sau cheunatul), însemnând că ori gazda ori 
o rudă apropiată v-a muri, de asemenea, găina care cântă "cocoşeşte" e semn 
prevestitor de moarte 10

• În satul Budureasa locuitorii nu au cunoştinţă de 
semnele amintite mai sus, altele fiind cele care anunţă moartea: căderea şi 
spargerea unei icoane sau farfurii aşezate pe perete, e semn că "va muri cineva 
din casă" 11 • Visele sunt o altă sursă pentru semnele morţii: "Dacă oarecine 
visează că şi-a făcut o casă mare, ori visează porci în ogradă e semn că moare 
cineva din familie" 12 • 

În imaginarul său, ţăranul îl va priveşte pe mort cu o frică de necunoscut 
datorită trecerii dintr-o dimensiune în alta; mortul cunoaşte ceea ce vii doar 
intuiesc. Frica se manifestă şi faţă de "începutul" de după moarte, iar singura 
punte de legătură dintre lumea viilor şi acel "început" al vieţii veşnice, este 
mortul 13

• De aici rezultă ceea ce s-ar putea întâmpla dacă întreg ritualul de 
trecere nu e respectat şi îndeplinit în cele mai mici detalii: transformarea 
mortului în strigoi, ruperea echilibrului social al familiei şi al comunităţii. 

Pentru cel care se află în faţa morţii, familia a pregătit din timp o lumânare 
pe care o vor pune în mâna sa, chiar în momentul trecerii în nefiintă, pentru 
a-i lumina drumul în lumea de dincolo. "Înainte de a-şi da suflet~I, trebu ie 
pusă o lumânare în mâna celui care trage să moară"14 • 

După momentul morţii, satul este anunţat de trecerea în nefiinţă a unui 
membru prin tragerea clopotului într-un mod specific, iar în regiunile de 

'' Ibidem. 
7 Ion Ghinoiu, lumea de aici, lumea de dincolo, Editura Fundaţiei Culturale, Bucureşti, 
1999, p.216 - 217. 
• Mircea Eliade, Drumul spre centru, (În continuare, Eliade, Drumul ... ) Bucureşti,Editura 
Univers, 1991, p. 33. 
• Informator, Ivan Catiţa, sat Crânceşti, nr. 134, 67 de ani. 
10 Ibidem. 
" Informator, Cristea Mărioara, sat Budureasa, nr. 117, 43 de ani. 
"Informator Bere Floare, sat Crînceşti, nr. 109, 57 de ani. 
" Mircea Eliade, Ocultism, vrăjitorie şi mode culturale, (în continuare Mircea El iade, 
Ocultism ... ), Bucureşti, Editura Humanitas, 1977, p.51. 
14 Informator Cristea Mărioara, sat Budureasa, nr. 117, 43 de ani. 
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munte unde gospodăriile sunt dispersate folosindu-se buciumul, înştiinţarea 
se face totodată şi prin atârnarea în faţa casei a unui steag negru 15 • E foarte 
important momentul zilei în care are loc decesul; dacă e spre asfinţit clopotul 
nu se mai trage pentru că "astfel se spurcă", până a doua zi, de dimineaţă, 
după răsărit "când mortul e gata pregătit'116, adică spălat şi îmbrăcat. În satele 
cercetate, Budureasa, Rieni, Lazuri de Beiuş, acest obicei e comun, cât priveşte 
steagul de doliu, acesta, se păstrează şase săptămâni, şase luni sau chiar un 
an, în funcţie de dorinţa familiei 17

• În satele din comuna Dobreşti, steagul este 
dus odată cu mortul la cimitir, unde e fixat de cruce şi lăsat acolo 18• 

Din momentul morţii şi până la îngropare, mortul trebuie pregătit pentru 
lumea de dincolo; este spălat pentru marea călătorie, spălare care este făcută 
de un membru al familiei sau al comunităţii, de acelaşi sex şi de vârstă 
apropiată cu cel decedat. Obiceiul se regăseşte şi în alte regiuni ale ţării 19• În 
satul Crânceşti spălarea se face pe anumite părţi ale corpului, pe faţă, pe 
mâini, pe coate, pe genunchi, cu apă proaspătă, "ne-ncepută" şi apă şfinţită, 

apoi este "uns cu unsoare", pe coate şi pe genunchi datorită credinţei că "la a 
doua judecată", toată lumea se va înfăţişa târându-se pe coate şi pe genunchi 
semn al umilinţei şi a dorinţei de iertare20• În satul Budureasa mortul este 
spălat în întregime cu apă proaspătă şi cu apă sfinţită, lipseşte însă episodul 
cu Judecata de Apoi 21

• 

Apa cu care e spălat mortul, considerată impură22 , este prezentă în acte 
voite de magie: "apa de pe mort poate fi aruncată în curtea cuiva iar cel care 
calcă în ea poate muri", sau "apa poate fi băută de cineva devenind ca un 
mort"n (a se înţelege pericolul unei grave îmbolnăviri, urmată chiar de deces). 
Pentru a nu se întâmpla toate acestea "apa de pe mort", împreună cu toate 
obiectele folosite la spălarea celui decedat trebuie aruncate într-un loc 
neumblat24 • 

De persoana care a spălat mortul se leagă anumite interdicţii: timp de 
şapte zile nu are voie să lucreze nimic; "nici de mâncare nu poate să se 
atingă, altcineva îi pune mâncarea în farfurie" 25 • Cele şapte zile reprezintă 
perioada de purificare a persoanei. Există teama că reluându-şi activitatea 
cotidiană acesta ar putea "spurca" întreaga gospodărie; nefastul, moartea, 
fiind prezente printr-o contaminare imaginară. 

O altă etapă este îmbrăcarea mortului. O face aceeaşi persoană care a 
efectuat şi spălarea. Familia alege de regulă "cele mai bune haine". Oamenii 

" Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 156. 
•• lnfirmator Cristea M.'.irioara, sat Budureasa nr.117, 43 de ani. 
17 Informator Sotir Maria, sat Budureasa, nr.286, 70 de ani. 
'" Informator Bere Floare, sat Crânceşti, nr 109, S7 de ani. 
''' Ion Ghinoiu, op. cit.,p. 219. 
io Informator Ivan Catiţa, sat Crânceşti, nr.134, 67 de ani. 
21 Informator Sotir Maria, sat Budureasa, nr. 286, 70 de ani. 
" Ion Ghinoiu, op. cit., p.219. 
"Informator Ivan Catiţa, sat Crânceşti, nr. 134, 67 de ani. 
1• Ibidem. 
" Informator Cristea M.'.irioara, sat Budureasa nr. 117, 43 de ani. 
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în vârstă însă, îşi stabilesc ei înşişi încă din timpul vieţii "rândul de haine" cu 
care vor fi înmormântaţi, instrucţiune lăsată "cu limbă de moarte"26• Aşa se 
face că se pierd pentru totdeauna creaţii valoroase de artă populară. 

Un element etnografic important în cadrul ritualului de înmormântare e 
sicriul ("copârşeul"). Este confecţionat de tâmplarul satului, sau mai nou poate 
fi cumpărat din comerţ. Tradiţional, meşterul venea la casa decedatului pentru 
"a-i lua măsura" cu o bucată de lemn sau o sfoară care, după folosire vor fi 
îngropate odată cu mortul. "Copârşeul" e tămâiat pentru a nu sălăşlui duhuri 
rele care l-ar putea transforma pe mort în strigoi 27

• 

Practici diferite de înmormântare se constată în funcţie de particularităţile 
de vârstă. Astfel în satul Budureasa dacă mortul a fost tânăr căsătorit, nasturii 
de la haine rămân descheiaţi. Asta înseamnă că partenerul de viaţă, după 
perioada de doliu, se poate recăsători 28 • 

Frica ţăranului faţă de moarte se reflectă în frica de strigoi, de morţi 
transformaţi în strigoi. Strigoiul este o entitate care trecând de la stadiul de 
"viu" la cel de "mort", refuză sau este împiedicată să realizeze separarea 
trupului de suflet ("dalbul de pribeag"), pentru a-şi ocupa "firesc" locul în 
linia descendentă a moşilor29 • "Mortul-rătăcit" sau "strigoiul din întâmplare", 
reprezentă imaginea răsturnată a "dalbului de pribeag", al mortului normal, 
manifestându-se recalcitrant faţă de comunitatea lăsată în urmă. Strigoiul 
ameninlă ordinea celor două lumi şi trebuie eliminat; comunitatea văzându
se direct ,1meninţată, pune în scenă măsuri profilactice30 . 

Pentru a-l împiedica pe mortul-strigoi "să se întoarcă acasă" acesta 
este "împuns" în corp cu un obiect ascuţit (cui, ac). Interpretările acestor 
rituri precreştine s-au pierdut cu timpul, fiind chiar contradictorii în 
interiorul aceleaşi comunităţi; astfel se crede că mortul "nu e bine să fie 
împuns" pentru că la cea de-a doua judecată acesta nu poate participaJ1 

fiind privat astfel fără voia lui de un drept pe care ii au toţi creştinii. O altă 
interpretare, e că dimpotrivă e bine ca mortul să fie împuns pentru că 
diavolul nu poate să ia forma trupului şi să devină strigoi, "alunecând" 
prin "spărtura" făcută 12 • Un mod mai puţin obişnuit de prevenire a 
"întoarcerii" mortului, e acela de ardere a unei bucăţi de piele tăiată din 
regiunea genunchiului celui neînsufleţitH, practică ce ţine probabil de un 
vechi rit de incinerare. Întreg satul e afectat de venirea unui mort din lumea 
de dincolo prin ruperea echilibrului comunităţii şi dacă se constată că practicile 
arhaicP nu au avut finalitatea dorită se apelează la autoritatea religioasă -
preotul - care prin rituri creştine încercă să readucă ordinea firească. Situaţia 

"'Ibidem. 
" Informator Bere Floare, sat Crânceşti, nr. 109, 57 de ani. 
'"Informator Cristea Mărioara, sat Budureasa, nr. 117, 43 de ani. 
,., Marianne Mesnil, Assia Popova, Eseuri de mitologie balcanică, Bucureşti, Ed. Paideia, 
1977, p.129. 
m Ibidem, p. 1 50. 
11 Informator Bere Floare sat Crânceşti nr. 109, 57 de ani. 
" Informator Ivan Catiţa sat Crânceşti nr. 134, 67 de ani. 
" Informator, Cristea Mărioara, dat Budureasa, 43 de ani. 
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poate fi împinsă la extrem, iar familia, comunitatea şi preotul se adresează 
autorităţilor administrative în măsură să aprobe exhumarea cadavrului 
constatându-se totodată "semnele" ce-l cataloghează drept strigoi14

• Se iniţiază 
o acţiune pentru o nouă "împungere" a trupului neînsufleţit, de data aceasta 
în inimă. Apoi mortul e iarăşi înhumat, iar comunitatea reintră în cotidian. 
Un astfel de caz s-a păstrat în istoria orală a satului Budureasa, iar informaţia 
a ajuns la noi prin cercetările de teren. 

Imaginarul individual şi social (visul, povestirile, credinţa împărtăşită), 
cuvântul socializat (şezătoarea), îi fac pe strigoi să existe, să se mişte, să vorbească15 , 

toate acestea alimentând credinţa oamenilor în lumea de dincolo. Frica e susţinută 
şi de credinţa că unii oameni se nasc cu atributul de a devenii strigoi, alţii îl 
dobândesc pe parcursul vieţii. Despre oamenii "însemnaţi" se spune că doar 
"trec" prin lumea viilor cu chip omenesc (din când în când transformându-se 
în animal - omul-lup). Ei continuându-şi existenţa post - mortem într-un 
spaţiu dintre lumP6 • În lumea satelor la care ne referim, există credinţa că " 
fiecare e strigoi pe ceva: pă pământ, pă lucru în casă, pă lene ;cel care e pă 
pământ e văzut în holdă, cel care-i pă lucru în casă îl vezi lucrând ceva în 
casă, cel care-i pă lene îl vezi dormind"17

• 

Chiar dacă omul nu duce lucruri materiale în lumea de dincolo, totuşi 
familia se îngrijeşte ca mortul să aibă câteva obiecte "necesare" pentru trecerea 
în veşnicie. Sunt îndeplinite toate condiţiile pentru a-i găsi mortului liniştea, 

ţinându-se totodată seamă de "viciile" lumeşti ale acestuia; astfel, în "copârşeu", 
alături de trupul neînsufleţit se pune o "sticlă cu pălincă", tutun, un obiect de 
care mortul a fost ataşat pe timpul vieţii18 • În unele sate din ţară se aşează un 
ou, semn al renaşterii prin moarte19

• În categoria obiectelor care trebuie să-l 
însoţească pe mort este şi "palţăul", băţ din lemn, crepat la un capăt şi cu un 
ban în el; scopul lui fiind de "a-l apăra" pe mort de "căţeii pământului"40 , 

personaje imaginare care străjuiesc intrarea în lumea veşnică, precum şi de a
şi plăti vămile spre lumea de dincolo41

• 

O credinţă ce poate fi atribuită cultului vechi al fertilităţii, (întâlnită în 
cercetările efectuate pentru studiul de faţă), e aceea a rămânerii "norocului" 
celui decedat în gospodărie; "noroc" pe care acesta l-a avut în "posesie" în 
timpul vieţii. Se pune un vas cu grâne în mâinile mortului, de trei ori, 
consecutiv; apoi cu aceste cereale sunt hrănite păsările şi animalele din 
gospodărie; în felul acesta se crede că norocul este "transferat" şi păstrat în 
gospodărie42 • 

1
• Marianne Mesnil, op. cit., p.131 

,s Jean - Claude Schmit, op. cit. p. 267 
"'Marianne Mesnil, Assia Popova, op. cit.,p. 154 
17 Informator Ivan Cati!a, sat Crânceşti, nr.134, 67 de ani 
11 Ibidem. 
1'

1 Ofelia Văduva, Paşi spre sacru - Din etnologia alimentaţiei româneşti, Bucureşti , Ed. 
Enciclopedică, 1996, p.39 
40 Informator Bere Floare, sat Crânceşti nr.109, 56 de ani 
" Ion Ghinoiu, op. cit., p.220 
" lnfonnator Ivan Catiţa, sal C,.lnL~~ti, nr. 1 34, 67 de ani 
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O componentă majoră a obiceiului de înmormântare este priveghiul. Se 
desfăşoară pe parcursul celor trei zile din momentul morţii şi până la îngropare. 
Priveghiul implică mai multe aspecte : "grija" ca nu cumva să treacă o vietate 
peste sau pe sub mort şi astfel sufletul mortului să intre în aceasta; teama de 
incendiu, în condiţiile în care trebuie să ardă în permanenţă o lumânare; al 
treilea aspect fiind cel de petrecere, ultima la care participă mortul4

J. Sătenii 

participă la priveghi seara; atunci au loc o serie de practici tradiţionale numite 
jocuri de priveghi4\ asemănătoare în fiecare sat cercetat. Se ţine seamă de 
vârsta celui decedat; dacă este o persoană tânără participanţii la priveghi se 
limitează la discuţii laconice, impunând o stare de maximă tristeţe şi doliu; în 
acest raz jocurile de priveghi sunt excluse45• 

Elementul folcloric al ritualului de înmormântare este bocetul sau în 
termeni locali "văietatul". El are originile în "Cântecele de zori ", dialoguri 
purtate cu mortul - "dalbul de pribeag" - reprezentând regretul familiei şi al 
comunităţii transpus în versuri rimate şi cu o intonaţie specifică46, realizat 
exclusiv de către femei grupate în jurul "copârşeului". Versurile cântecului de 
văietat sunt preluate de femeile tinere de la cele mai în vârstă. Alteori sunt 
improvizate pe loc şi diferă în funcţie de gradul de rudenie cu mortul, 
adresându-i-se acestuia pe nume: 

"Hai mamă să ne vorbim 
Că mai mult nu ne-ntâlnim 
Dacă ne-om mai întâlni 
Nu ne-om mai putea vorbi" 

"Că aşa-i stă la mort bine 
Şi-l vaite oarecine" 

"Rămâi ~oră în teleac 
Nu-ţi lăsa casa pă veac 
Drumu ăsta nu-i drum bun 
Că nu ne-om vedea mai mult"47 

În ziua înmormântării se sapă "casa de veci", groapa. Groparii în număr 
de trei, sunt persoane tocmite de familie; de cele mai multe ori fără să ceară 
plată primind doar" pomana mortului", eventual solicitând la nevoie un 

contraserviciu identic. 

În paralel cu slujba religioasă, au loc şi alte practici arhaice. Astfel după 
scoaterea sicriului din casă, (care se realizează "cu picioarele înainte"), 
"căsarnicii" adică membrii familiei, rămân în interior. O altă persoană închide 

'·' Ion Ghinoiu, op. cit., p. 220 
•• Ioan Godea, Zona Etnografică Beiuş, Bucureşti, Editura Sport-turism,, 1981, p. 92 
45 Informator Sotir Maria, sat Budureasa nr.286, 70 de ani 
.,, Ion Ghinoiu, op. cit., p. 266 
• 7 Informator Bere Floare, sat Crânceşti nr. 109, 56 de ani 
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şi deschide uşa de trei ori 48
, semn al ruperii oricăror legături dintre mort şi 

familie. Peste sicriu se trece o găină, o cană nefolosită, un colac, o lumânare, 
un "palţău". Toate sunt date unui copil sau unei persoane nevoiaşe, "ca 
pomana", zicându-se "să fie primită de sufletul mortului". Tot peste sicriu o 
femeie v-a da alteia o traistă cu colaci ce vor fi împărţiţi copiilor49• 

Sicriul este dus la cimitir de obicei cu o căruţă trasă de cai sau boi. În 
satul Budureasa, se folosesc două perechi de boi în ale căror coarne sunt 
înfipţi colaci şi panglici negre50• Tot aici dacă mortul e necăsătorit naşii de 
botez merg înaintea cortegiului funerar purtând două lumânări aprinse spre 
a-l "cununa"51 imaginar, deoarece viaţa trebuie consumată în întregime52

; în 
acest caz, rolul miresei e luat în mod nefast de moarte. O explicare a acestui 
episod o întâlnim la cercetătorul Henri Stahl: "A muri necăsătorit reprezintă o 
moarte periculoasă deoarece nu s-a realizat aspectul cel mai important al 
vieţii. În consecinţă are loc o cununie simbolică a mortului"51 • 

În ziua înmormântării, ziua "petrecaniei" (cu sensul de-a însoţi, de a 
petrece pe ultimul drum), familia pregăteşte "pomana mortului" servită după 
îngropare tuturor participanţilor la masa de "comândare" (termen folosit pentru 
pomană). Pomana e una rituală de trecere din "lumea asta" în "lumea cealaltă", 
marcând un moment de separare54

• Ţăranul face "pomenile" pentru a hrăni 
în mod transcedental sufletul mortului; unui alt om de acelaşi sex cu decedatul 
îi dă hrană, îmbrăcăminte etc., cele oferite de pomană sunt sărutate (semnul 
de pomană care nu poate lipsi)55 • 

"Aşezarea mortului în groapă" nu încheie seria ritualurilor de agregare a 
morţilor în lumea veşnică. Se continuă cu o perioadă de doliu manifestată 
prin "izolarea" celor apropiaţi56 • Pe tot parcursul acestei perioade mortul este 
pomenit la anumite intervale de timp: trei zile, şase săptămâni, şase luni, un 
an, şapte ani. După această ultimă perioadă, în satele unde am făcut cercetări, 
mortul este pomenit doar la comemorările colective. 

Putem spune că practicile care formează "religia populară", (o "terra 
incognito", cu limite dificil de identificat), au coabitat surprinzător de bine 
cu regulile creştine, tolerându-se reciproc, şi chiar omogenizându-se în 
anumite aspecte. 

'" Informator Ivan CatiJa, sat Crânceşti nr 134, 67 de ani 
''' Ibidem 
'"'Informator Cristea Mărioara, sat Budureasa nr. 117, 43 de ani 
"Ibidem 
"Ion Ghinoiu, op. cit., p. 281 
"Apud: Gail Kligman, Nunta Mortului, laşi ,Editura Polirom,, 1998, p.163 
54 Ofelia Văduva, Magia Darului, Ed. Enciclopedidi, Bucureşti, p.128 
55 Mircea Eliade, Drumul ... , p. 35 
•• Arnold Van Gennep, op. cit., p. 132 
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LE RITE D' ENTERREMENT ET LA PEUR A 
L' EGARD DU MORT DANS DES VILLAGES DU BASIN 

HIDROGRAPHIQUE DE CRIŞUL NEGRU 

RESUME 

Nos recherches concernant cette etude ont ete effectuees dans quelques 
villages du bassin hydrographique de Crişul Negru: Lazuri de Beiuş, Budureasa, 
Rieni, Crînceşti. L'etude a en vue l'illustration des pratiques d'enterrement et 
l'attitude du paysan devant la mort. 

Le paysan „construit" pour le mort un „monde eternei" qui tient 
exclusivement des traditions gardees depuis longtemps. 

La peur du paysan a l'egard du mort se concretise dans la possibilite de 
la transformation de celui-ci dans un fantome et son retour dans le monde 
des vifs. Ainsi l'equilibre social du communaute dont le mort a fait partie se 
perd. Grâce a ces croyances on prend des mesures prophylactiques pour la 
supprimation de ce danger, par exemple la piqure du corps ou meme le brulage 
d'une partie de peau de la region du genou (methode pratiquee dans le village 
Budureasa, conformement aux informations sur le terrain). 

Pendant Ies trois jours a partir du moment de la mort et jusqu'a 
l'enterrement on met en pratique tant des habitudes traditonnelles aussi que 
des rites chretiens. A la longue, Ies rites archa"iques et ceux chretiens se sont 
completes. 

Les commemorations du mort qui sont realisees par la familie et la 
communaute ont lieu a quelques intervalles de temps et en meme temps 
representent des seuils que l'âme du mort doit depasser dans l'autre monde. 
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